

争做干事创业的“显眼包”

严霜剑

要想从无到有、从有到优，就得有这样的“显眼包”，就得以“显眼包”的气势和胆量、时时保持待命之姿、事事保持进取之态，始终做勇攀高峰的行动者、起而行之的实干家。

最近，看一档节目，再次听到了“显眼包”这个词。

“显眼包”原指爱出风头、张扬显摆的人，但如今，随着互联网的重新解构，这个本带有负面色彩的词汇，反被赋予了更为积极的解读，用来比喻成绩出彩、引人注目者，也会拿去形容那些富有个性、敢闯敢干者，或是指勇敢表达自己脱颖而出者、因富有个性化创意而获得关注的事等，2023年一度被评为网络十大热词之一。

要说“显眼包”，我们身边就有。比如，短视频里，为了推介家乡特产而跳舞

搞怪的村干部；热门景区里，用搞笑互动吸引游客的演艺工作者们……他们都是因搞怪、出风头而被视为“显眼包”，却也因怀揣热爱之心，在自己的领域勇敢前行，散发温暖而备受关注。虽说自古以来，中国式含蓄价值观一直提倡“木莫秀于林、鹤不立鸡群”，但今时不同往日，社会的多元化对特立独行给予更多包容，形势的复杂性也呼唤这样敢于表现的“显眼包”出现。特别是在推进中国式现代化的伟大进程中，风险挑战无处不在，问题矛盾随时可生，党员干部特别是年轻干部更须争做“显眼包”、勇于“弄潮儿”，以自身之出众，成事业之标杆，引他人之效仿，促发展之大成。

然则，成为干事创业的“显眼包”，并非想象中的易事。

首先，个人本领须过硬。正所谓，“绳短不能深汲深，浅水难以负大舟”，干事创业，能力是放在第一位的。本领过硬、业务够强，才能在解决问题、化解危机、推动工作中游刃有余。但过人的智慧、精准的判断、高超的筹谋，从来不是天生的，而是来自“无一时而不学，无一

事而不学”的勤奋积累，亦来自“实践出真知，行动胜千言”的磨炼提高。多学多干、多思多练，多挑战要事、难事、急事，方能在磨砺中锻造出“硬脊梁”“宽肩膀”，不断提高解决实际问题的能力，增长自身才干。

其次，要做“显眼包”，就得敢担重担。有什么样的担当就会有什么样的作为。敢担当，才有善作为；敢担当，才能在改革发展中唯实争先、在急难险重前冲锋在前、在危机困局下创新求变，才能充分展现自己的才华和能力，成为推进工作的佼佼者。倘若遇到问题就躲、面对困难就怕、身处困境就退，一味躺平混日子，还何谈锐意进取、脱颖而出？怕是只会在日复一日的蹉跎中泯然于众人。

当好“显眼包”，还需千字当头放。说一千道一万，不如撸起袖子加油干。明代航天先驱万户自制火箭飞天献出生命、谢高华书记冒天下之大不韪开放小商品市场、治沙英雄王有德甘愿奉献一生做“科学治沙的探路人”……这样的人，从历史到生活，不胜枚举。他们的举动或许在当时让人觉得难以理解，但历

经岁月检验后，我们又不得不感慨他们的远见卓识。由此可见，要想从无到有、从有到优，就得有这样的“显眼包”，就得以“显眼包”的气势和胆量、时时保持待命之姿、事事保持进取之态，始终做勇攀高峰的行动者、起而行之的实干家。

当然，争做“显眼包”，并不是让人为出了风头去做出格的事，也不是鼓励大家为了追名逐利而抛弃本心，而是要求我们在力所能及的基础上，干好本职工作、力争出光出彩，既不畏试错长智，也不惧摔倒爬起，坚持在笃志实干、脚踏实地中收获成绩，也收获掌声阵阵。

而今，距离年底只剩一个多月，各种问题堆叠，收官任务繁重。当此时，我们更要争做“显眼包”式干部，不断争先竞优、力争上游，以实心创实绩、以实干谋实效。唯此，方能促一年目标任务如期完成，为明年工作打下坚实基础。

中国新闻奖优秀专栏
宁报论坛

没有惊天动地却感动常在

孙莉华



近日，银川一家小店发起的“免费拉面赠新业态群体”公益行动不胫而走，成为冬日里温暖彼此的一抹亮色。

清晨六点，银川市兴庆区胜利街道祥和社区内的这家拉面馆里，弥漫着牛骨汤的香气。自去年开始为新业态群体赠送拉面以来，小店已累计为环卫工人、外卖骑手送出超过2万碗拉面。小店有此善举也并非突发奇想，而是源于老板一份质朴的共情。去年深冬的一个早晨，老板马先生准备开门营业，看见几位环卫工人蹲在店门口台阶上吃早餐。“他们把街道打扫得这么干净，应该有个暖和的地方吃饭。”心有所思、行亦随之，当天马先生就找来“环卫工人、外卖骑手免费吃拉面”的横幅，张贴在店门口，每当有路过的骑手驻足确认时，他总是笑着回应：“放心吃，管够。”

一碗拉面，暖的是胃，更是心。在很多人的眼里，一箪食、一瓢饮，不仅仅是果腹之需，也是一种关怀、一份暖意。成本没有多少钱，却足以抚得凡人心。正所谓，君子之德如风行草偃。马老板的爱心也如一缕春风，吹散了质疑调侃声，更带动周边商户加

入“公益联盟”，各自负责早餐或午餐时段的餐食供应。尤其令人感动的是，一些顾客消费后自愿“捐面”，街道还将“爱心拉面”模式推广至整个辖区，打造了“15分钟公益服务圈”，让暖意在街巷间循环流淌。

翻开新闻，身边这样的凡人善举并

不少。在银川市西夏区惠民社区，理发师李雪梅拥有很多老粉丝，9年来，她用一把推子、一把剪刀、一把梳子，为社区有需要的老人义务理发；在金凤区黄河东路街道，老板秦培在火锅店门口搭起了遮阳棚，摆了几把椅子，让接孩子的老人、外卖小哥都能歇歇脚、喝口茶，

店里常年为户外劳动者提供牛骨汤免费煮泡面、三种小凉菜免费吃等优惠，今年“五一”前夕，还免费邀请30多名环卫工人、外卖小哥吃牛排火锅……

点滴善举看似微小，汇聚起来足以成为汩汩不息的暖流。普通人的善意、小店面的善行，没有多么惊天动地，却让人们感动常在。互联网时代的今天，在键与键的敲击、屏与屏的对视中，我们常为人际关系的日渐疏离深感无力，而身边、眼前的这些公益善举就显得格外动人——每个人都是社会的细胞，都切切实生活在社区这个“小单元”之中，不可能游离于群体之外。不论是古道热肠的陌生人，还是钟情于善举的小馆，都如向你嘘寒问暖的老朋友、不便之时搭把手的好邻居一般，时时传递着爱与善良，也让我们看到了人与人之间守望相助的难能可贵。

人间自有真情在，宜将寸心报春晖。很多时候，与其说帮助他人所需要的是一种能力，不如说是一种主观意愿。告别冷漠，学会去爱，让人与人之间暖起来、家国热起来，我们的生活才会更舒心、更美好。

让青春在乡村绽放 ——宁夏“三支一扶”人才书写“青春答卷”

本报记者 马照刚

在宁夏，“三支一扶”计划吸引着一批又一批热血青年奔赴基层，用青春和汗水书写动人的“青春答卷”。

自2006年国家“三支一扶”计划在宁夏落地实施以来，已有近5万名高校毕业生响应号召，投身到支教、支农、支医和帮扶乡村振兴等基层一线工作中。2025年，该计划招募岗位扩容至4500个，规模再创新高，越来越多的年轻人踏上这片广阔天地，成为推动乡村发展的生力军。



马嘉宁(右)与同事一起商议工作。



新招募的“三支一扶”人员整装待发。



佟佳远(右)向群众讲解相关政策。(均资料图片)

微光成炬 青春光彩在基层绽放

吴忠市利通区东塔寺乡白寺滩村的葡萄园里，串串饱满的葡萄在阳光下散发着诱人光泽。

“这就是我们白寺滩村的‘龙二大青葡萄’，口感清甜。”即将服务期满的陈继帆，手持麦克风，面带微笑，向前来观摩的游客介绍。

2023年，陈继帆通过“三支一扶”考试来到白寺滩村，开启了帮扶乡村振兴的征程。两年过去，他已完成上百场讲解，还走进直播间，讲述白寺滩村农文旅融合发展的故事。

在中卫市沙坡头区兴仁镇，马嘉宁同样怀着对家乡的深情，于2024年9月以“三支一扶”人员身份归来，决心改变家乡面貌。当时，集镇的环境问题严峻，垃圾堆积、卫生死角和沟渠堵塞随处可见。

“兴仁是我家，清洁靠大家！”他将口号付诸行动。一年间，他的足迹遍及兴仁镇11个行政村、51个自然村。他牵头建立“分片包保、责任到人”的常态化保洁机制，每周组织两次集中清理，重点攻克背街小巷、集贸市场周边这些薄弱区域。

“刚开始组织清理时，不少群众不理解，觉得我们是做样子。”但马嘉宁没有灰心，通过挂横幅、设宣传牌、微信群推送等

方式，向群众宣传环保理念，引导大家从“被动看”变为“主动干”。

功夫不负有心人，2024年，兴仁镇获中卫市农村人居环境整治提升综合评价一等奖。

“我觉得文化就是乡村的魂。”在环境整治的同时，马嘉宁不忘为乡村文化振兴添砖加瓦，策划组织文化惠民活动。看着社火重新热闹起来，老人们找回了往昔记忆，年轻人们也踊跃参与，马嘉宁由衷地高兴。

针对农村老年人“看戏难”问题，他主动对接演出单位送戏下乡。从选剧目、协调场地到宣传动员，事事亲为。至今，已成功组织3场传统节庆活动、13场文化大篷车惠民文艺演出，吸引1200余名村民观看。“看到老人们看戏时脸上的笑容，我深切感受到文化服务的力量，觉得一切辛苦都值了。”马嘉宁说。

马静是活跃在平罗县乡村振兴战场上的一名“三支一扶”工作者。自2024年9月投身工作后，她始终坚守“扎根基层办实事、助力畜牧促发展”的宗旨。“基层畜牧工作关系着养殖户的生计和公共卫生安全，责任重大。”马静深知这一点。春秋两季集中免疫时，她全力协助完成全镇畜禽免疫工作，并定期开展养殖场所消毒指导，全年

组织全镇卫生大消毒8次，发放消毒粉140公斤，累计消毒面积达11万多平方米。

在养殖监管与环保方面，马静同样毫不懈怠。对辖区9家规模养殖场的粪污资源化利用进行定期巡查，发现80处问题并督促整改。同时，加强养殖质量安全监管，签订“严禁生产、销售和使用‘瘦肉精’类等违禁物质告知书”141份，为畜牧产业健康发展保驾护航。

中卫市沙坡头区香山乡便民服务中心的拓明茜，2024年9月加入“三支一扶”计划。“民生服务可是连接群众的重要纽带，容不得半点马虎。”拓明茜担任民生干事，负责多项民生事务。她工作严谨细致，认真核实并上报农村计划生育家庭奖励扶助人员信息，确保数据准确无误。

香山乡米粮川村一户村民因申报材料不全，多次申请育儿补贴金失败。拓明茜得知后，主动联系村上和村民，耐心讲解政策与申报流程，帮忙补齐材料。“看到补助资金在2024年底发放到位，村民脸上的笑容让我特别有成就感。”拓明茜说。

在盐池县盐州路街道办芙蓉社区，佟佳远用心书写着社区服务故事。“第一次走访奶奶家，一开门，那种岁月的沧桑感扑面而来。”佟佳远回忆着，“我拿出问卷准备

按流程问，同事碰了碰我，然后很温柔地问我奶奶吃饭没、身体好不好之类的家常话。那一刻我懂了，社区工作是要用心陪伴。

从那以后，佟佳远学会了倾听。在服务的老人中，92岁的马爷爷让她格外牵挂。马爷爷是名老党员，子女在外地。社区推广“一键呼叫”设备时，佟佳远负责给马爷爷讲解使用方法。有次非工作时间，马爷爷儿子接通设备，佟佳远及时接听并详细说明，解决了家属的“远程牵挂”问题。从“新来的小姑娘”到大家亲切称呼的“小佟”，每一声称呼都让她感受到工作的温度。

吴忠市红寺堡区新民街道紫苑社区的穆天艳，一心想做乡亲们的“就业红娘”，扎根基层助力乡村振兴。

“好政策是致富的关键，得让乡亲们都了解、会用。”穆天艳坚持走入户，用当地方言讲解社保补贴、创业贷款等政策，制作易懂的图文、视频，通过微信群、大喇叭传播。她特别关注脱贫户、残疾人等群体，摸清劳动力技能和就业需求，建立动态台账，精准对接资源。在服务中，她既当政策“传声筒”，又做贴心“办事员”，协助乡亲申请就业和培训补贴。“看到大家在我的帮助下找到工作、增加收入，我心里特别高兴，这就是我工作的意义。”穆天艳说。

N 微语观潮

把文化魅力变成消费动能

沈琪

如何让文化遗产“热”起来、旅游市场“火”起来？这或许是一个很好的参考：今年7月“西夏陵”申遗成功后，众多游客慕名而来，景区客流量飙升。但宁夏并没有局限于申遗成功的单向宣传，而是借力这份“世界级名片”的天然关注度，迅速嫁接“音乐+遗产”的消费场景，白天让游客沉浸式感受厚重历史，夜晚以音乐点燃休闲氛围，为“引客入宁”增添重要助力。

这种“文化体验+娱乐消费”的多场景联动模式，既让文化遗产走出“深闺”，也打破了传统演唱会一次性消费的局限，消费场景更为丰富不说，游客的停留时间也更长。可见，

当文化魅力与消费活力形成良性循环，“音乐+遗产”便不再是简单的元素叠加，而是会成为激活地方文旅经济、传递文化价值的重要纽带。

当下，游客更加渴望个性化、沉浸式的文旅体验，宁夏各地正是抓住了这一需求变化，以更时尚、新颖、接地气的方式大抓文旅发展，才让文旅体验融入日常、走进人心。或许“西夏陵”申遗带来的热度终会沉淀，但其背后的融合思路却值得借鉴：贴合消费需求，满足游客对文化多样性的追求，才能让文化魅力转化为可持续的消费动能，走出一条既有文化厚度、又有市场温度的文旅发展之路。

让科技创新成为企业“肌肉记忆”

虎权

近日，银川贺兰工业园区迎来一个好消息：该园区宁夏恒康科技有限公司生产的二型糖尿病原料药——盐酸二甲双胍已占国内产量的50%、全球产量的30%以上，订单也排到了明年。

实践证明，企业想要真正立足于市场，就得掌握核心技术，而核心技术买不来、讨不来，唯有自主创新。恒康科技的故事也给其他企业带来了启示：在“中国制造”向“中国智造”的转型中，每一家企业都应该不遗余力突破技术壁垒，以核心能力抢占市场高地，让科技创新成为“肌肉记忆”，如此，才有望在激烈竞争中行稳致远，让更多“宁夏造”走向全国各地乃至世界舞台。

家门口的风景最动人

宫炜炜

或驻足取景拍照，或推着童车慢行赏叶，或沿着健身步道尽情奔跑……刚刚过去的周末，凤凰公园首届“赏秋”文化旅游节活动，吸引了超过6万名市民和游客前去打卡。

这样的盛况，让人欣喜，更值得深思。曾几何时，逛公园对许多市民而言，只是偶尔的休闲暇意。而如今，像凤凰公园这样的网红地标，正以丰富多元的场景和服务，悄然变身为集休闲运动、美食、文化与生态功能为一体的新型城市活力空间。而免费发放“秋日花礼”、组织开展亲子互动游戏、打造特色打卡线路等举措，也打破了以往走马观

花式的单一看景赏玩模式，让公园从城市的点缀变成了市民可参与、可消费的生活空间，于情无声息间就获得六万多张“人气票”。

多一分绿色关怀，城市就多一分和谐与魅力；多一处用心服务，生活就多一分惊喜与欢欣。当下，从宏大的主题公园，到精致的“口袋公园”，再到蜿蜒的城市绿道……300米见绿、500米见园”早已成为市民幸福生活的日常。我们期待，未来能有更多的“凤凰公园”出现在市民身边，让市民在家门口就能拥有一段惬意、丰富且有质感的时光，也让这份家门口的风景成为城市最宝贵的财富、最温暖的回馈。

田野长卷 助力乡村发展善作敢为

毕业于银川能源学院的王佳静，曾因求职碰壁而迷茫，石嘴山市惠农区“三支一扶”计划成为她就业的转折点。驻村不久，看到多位老人险些陷入“养老投资”“免费领鸡蛋”等骗局，王佳静意识到反诈宣传刻不容缓。她迅速整理诈骗案例，改编成“反诈顺口溜”，带着宣传册和小礼品，傍晚在村口广场、老年活动中心给老人讲解。

有一回，她发现村民张奶奶正和“客服”通话，对方称中奖需先交手续费，王佳静赶忙制止，解释是骗局并演示拉黑电话，帮张奶奶避免了损失。之后，她组织“反诈知识小课堂”，邀请民警授课，提升村里反宣传覆盖率。“三支一扶”计划就像一盏灯，照亮了我的方向，让我在服务群众中找到了归属感。”王佳静感慨地说。

刘希的经历展现了“三支一扶”计划对青年成长的助力。从2021年投身基层服务，到期满后入职宁夏大北农科技实业有限公司企划宣传岗，她收获满满。

在贺兰县帮扶乡村振兴的两年里，刘希褪去青涩，独立起草工作方案、总结等材料160余份，撰写简报信息40余篇，运营网站及新媒体平台，发布信息3000余篇。进入企业后，基层锻炼的文字功底助她在企划宣传工作中大放异彩。她还利用业余时间学技能，考取无人机驾驶证，实现全方位内容创作。

作为2024届“三支一扶”人员，徐浩瑄初到银川市西夏区花园路街道燕宝社区负责文体及网格协管工作时，发现一些独居老人因基础差或行动不便参与文化活动少，她便发挥舞蹈特长，推出“文化服务送上门”机制，逐户走访教学舞蹈。两个月后，社区老年舞蹈队从9人增至17人。

今年3月，徐浩瑄转任党建协管，面对诸多挑战，她主动请教学习，从“系统小白”成长为“业务能手”。8月，她又接手新工作，一周内成功调解一起婚姻家庭矛盾，积累了群众工作经验。“这一年的经历让我明白，基层不仅是政策落地的地方，更是我们成长的课堂。”徐浩瑄说。

成长蜕变 基层历练受益匪浅

一个个青春的身影，一段段感人的故事，汇聚成宁夏“三支一扶”计划的精彩篇章。

拓明茜说：“‘三支一扶’工作虽平凡，却意义非凡。从最初面对群众的紧张，到现在与他们打成一片，从懵懂到熟练处理事务，实践让我成长了很多。”

“如今，越来越多青年响应号召扎根基层，用热血与担当助力乡村振兴，他们在各个领域发光发热，是推动发展的重要力量。”自治区人力资源和社会保障厅相关负责人表示。